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Niederschrift
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (öffentlich)

der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Dienstag, 15.01.2019
 Sitzungsbeginn: 09:00 Uhr
 Sitzungsende: 17:04 Uhr
 Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roger Pfalz - CDU

 reguläre Mitglieder
 Herr Schaker Hussein - SPD
 Herr Steffen Rink - SPD
 Frau Sonja Sell - SPD
 Herr Matthias Simon - SPD
 Herr Winfried Kissel - CDU Vertretung für: Herrn Dirk Bamberger
 Herr Jens Seipp - CDU
 Herr Dietmar Göttling – B90/Die Günen Bis 15:30 Uhr

 Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen Vertretung für: Herrn Dietmar Göttling
ab 15:45 Uhr

 Herr Hans-Werner Seitz - B90/Die Grünen Vertretung für: Frau Dr. Elke Neuwohner 
bis 15:30 Uhr

 Frau Madelaine Stahl – B90/Die Grünen Vertretung für: Frau Dr. Elke Neuwohner
ab 15:45 Uhr

 Frau Renate Bastian - Marburger Linke Vertretung für: Herrn Jan Schalauske
 Herr Henning Köster-Sollwedel - Marburger Linke
 Herr Hanke Bokelmann - FDP/MBL Vertretung für: Herrn Dr. Hermann Ucht-

mann bis 14:10 Uhr und ab 15:40 Uhr

 Herr Christoph Ditschler – FDP/MBL Vertretung für: Herrn Dr. Hermann Ucht-
mann ab 14:10 Uhr bis 15:29 Uhr

 Frau Andrea Suntheim-Pichler - BfM

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei
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 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Herr Dirk Bamberger - CDU
 Frau Dr. Elke Neuwohner - B90/Die Grünen
 Herr Jan Schalauske - Marburger Linke
 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL

vom Magistrat: Oberbürgermeister Dr. Thomas Spies, Bürgermeister Wieland 
Stötzel und Stadträtin Kirsten Dinnebier

vom Ausländerbeirat: -

vom Seniorenbeirat: -

Protokoll: Stefanie Tripp

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende Pfalz eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Mitglieder des Ausschusses 
ordnungsgemäß geladen und in beschlussfähiger Anzahl erschienen sind.

Die Tagesordnung ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.

Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände, so dass wie folgt verfahren wird: 

zu 2 Beratung des Haushaltsplanentwurfes 2019 mit den Fachausschüssen
Vorlage: VO/6586/2018

Von 09:05 Uhr bis 10:10 Uhr berät der Ausschuss im Ergebnishaushalt und im Finanzhaus-
halt die Produkte der Stabsstelle, des Fachbereichs 1 Zentrale Dienste und des Fachbereichs 
3 Öffentliche Sicherheit, Ordnung und Brandschutz. Damit einhergehend wird jeweils der ent-
sprechende Teil der Mittelfristigen Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms für den 
Zeitraum 2018 bis 2022 aufgerufen.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende Stadtverordnete zu-
sätzlich anwesend:

Herr Jugel, Frau Lotz-Halilovic, Frau Schaffner, Herr Severin, Herr von Ploetz, Herr Weide-
mann und Frau Wölk (Stadtverordnetenvorsteherin)

Außerdem ist Frau Stadträtin Oppermann anwesend.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Frau Dr. Pöttgen (Fachbereich Zentrale Dienste), Herr Finger (Fachdienst Personal und Orga-
nisation), Herr Fehlinger und Herr Rausch (Prüfungsamt), Herr Höhn (persönlicher Referent 
des Oberbürgermeisters), Herr Sprenger (Fachdienst Unterstützung kommunaler Gremien), 
Herr Weiershäuser (Fachdienst Technische Dienste), Frau Dr. Verbist (Koordinierungsstelle 
Digitale Verwaltung), Frau Lang (Fachbereich Öffentliche Sicherheit, Ordnung und Brand-
schutz), Frau Werner (Fachdienst Brandschutz), Frau Ludwig und Herr Herzog (Fachdienst Fi-
nanzservice)
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Ebenfalls anwesend sind Herr Brunnet und Herr Feyh (Dienstleistungsbetrieb Marburg), Frau 
Stey (Marburg Consult GmbH) und Herr Hövel (Marburg Stadt und Land Tourismus GmbH).

Von 10:30 Uhr bis 11:25 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss zusammen mit dem Aus-
schuss für Schule, Kultur, Sport und Bäder.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 2 Schule, Bildung und Sport im Ergebnishaushalt und 
im Finanzhaushalt zur Beratung auf. Damit einhergehend wird jeweils der entsprechende Teil 
der Mittelfristigen Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms für den Zeitraum 2018 bis 
2022 aufgerufen.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende Stadtverordnete zu-
sätzlich anwesend:

Herr Jugel, Frau Lotz-Halilovic, Herr Range, Frau Schaffner, Herr Schwarz, Herr von Ploetz 
und Frau Wölk (Stadtverordnetenvorsteherin)

Außerdem sind Frau Stadträtin Oppermann und Frau Stadträtin Röhrkohl anwesend.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Herr Finger (Fachdienst Personal und Organisation), Herr Fehlinger und Herr Rausch (Prü-
fungsamt), Herr Höhn (persönlicher Referent des Oberbürgermeisters), Frau Poetsch, Herr Et-
zelmüller und Frau Friebertshäuser (Fachdienst Schule), Herr Backes und Herr Strümpfler 
(Fachdienst Sport), Frau Schlichte und Herr Ziech (Fachdienst Volkshochschule), Herr Hölzer 
(Fachdienst Stadtbücherei), Herr Klinge (Fachdienst Städtische Bäder), Frau Ludwig und Herr 
Herzog (Fachdienst Finanzservice)

Von 11:30 Uhr bis 12:46 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss weiter mit dem Ausschuss 
für Schule, Kultur, Sport und Bäder.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 7 Zivilgesellschaft, Stadtentwicklung, Migration und Kul-
tur im Ergebnishaushalt und im Finanzhaushalt zur Beratung auf. Damit einhergehend wird je-
weils der entsprechende Teil der Mittelfristigen Finanzplanung sowie des Investitionspro-
gramms für den Zeitraum 2018 bis 2022 aufgerufen.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende Stadtverordnete zu-
sätzlich anwesend:

Herr Jugel, Frau Lotz-Halilovic, Herr Range, Frau Schaffner, Herr Severin, Herr von Ploetz, 
Herr Weidemann und Frau Wölk (Stadtverordnetenvorsteherin)

Außerdem sind Frau Stadträtin Oppermann und Frau Stadträtin Röhrkohl anwesend.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Herr Finger (Fachdienst Personal und Organisation), Herr Fehlinger und Herr Rausch (Prü-
fungsamt), Herr Höhn (persönlicher Referent des Oberbürgermeisters), Frau Dr. Amend-Weg-
mann (Fachbereich Zivilgesellschaft, Stadtentwicklung, Migration und Kultur), Herr Dr Blüm-
ling (Referat für Stadt-, Regional- und Wirtschaftsentwicklung), Frau Fischer, Frau Kupka-Sta-
vrou und Herr Schneider (Fachdienst Kultur), Frau Stichnothe-Botschafter (Fachdienst Erwin-
Piscator-Haus), Herr Engler (Fachdienst Migration und Flüchtlingshilfe), Frau Hofmann (Koor-
dinierungsstelle Gesunde Stadt), Frau Dr. Newiger-Addy (Koordinierungsstelle Bürgerbeteili-
gung), Frau Ludwig und Herr Herzog (Fachdienst Finanzservice)
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Ebenfalls anwesend ist Herr Röllmann (Stadtmarketing Marburg e.V.).

Von 12:50 Uhr bis 13:35 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zur Beratung des Stellenplans.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind Frau Stadträtin Oppermann 
und Frau Stadträtin Röhrkohl anwesend.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Herr Finger und Frau Orth (Fachdienst Personal und Organisation), Herr Fehlinger (Prüfungs-
amt) und Herr Höhn (persönlicher Referent des Oberbürgermeisters)

Nach einer Pause tagt der Haupt- und Finanzausschuss von 14.10 Uhr bis 15.29 Uhr zusam-
men mit dem Bau- und Planungsausschuss, Liegenschaften sowie mit dem Ausschuss für 
Umwelt, Energie und Verkehr.

Der Vorsitzende ruft den Fachbereich 6 Planen, Bauen, Umwelt im Ergebnishaushalt und im 
Finanzhaushalt zur Beratung auf. Damit einhergehend wird jeweils der entsprechende Teil der 
Mittelfristigen Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms für den Zeitraum 2018 bis 
2022 aufgerufen.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende Stadtverordnete zu-
sätzlich anwesend:

Frau Bauder-Wöhr (stellv. Stadtverordnetenvorsteherin), Herr Bokelmann, Herr Büchner 
(stellv. Stadtverordnetenvorsteher), Herr Frese (stellv. Stadtverordnetenvorsteher), Herr Heck 
(stellv. Stadtverordnetenvorsteher) Herr Jannasch, Frau Klusmann, Herr Küllmer, Herr Löwer, 
Herr Dr. Longo, Frau Lotz-Halilovic, Herr Meyer, Frau Piper, Frau Schaffner, Herr Schwarz, 
Herr von Ploetz, Herr Weidemann, Frau Wölk (Stadtverordnetenvorsteherin) und Frau Zels

Außerdem sind Frau Stadträtin Oppermann, Frau Stadträtin Röhrkohl und Herr Reckling (Orts-
vorsteher Dagobertshausen) anwesend.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Herr Finger (Fachdienst Personal und Organisation), Herr Fehlinger und Herr Rausch (Prü-
fungsamt), Herr Höhn (persönlicher Referent des Oberbürgermeisters), Herr Thielemann 
(Fachdienst Bauverwaltung und Vermessung), Herr Kulle, Frau Schmedes und Herr Kaiser 
(Fachdienst Stadtplanung und Denkmalschutz), Frau Kröpelin und Frau Hoppe (Fachdienst 
Gebäudewirtschaft und Grundstücksverkehr), Frau Dörr (Fachdienst Bauaufsicht), Herr 
Kutsch und Frau Kempf (Fachdienst Hochbau), Herr Engelbach (Fachdienst Tiefbau), Frau 
Smeulders, Herr Siehl, Frau Schmidt und Frau Beck (Fachdienst Klimaschutz, Stadtgrün und 
Friedhöfe), Herr Friedrich und Frau Zimmermann (Fachdienst Umwelt- und Naturschutz, Fai-
rer Handel, Abfallwirtschaft), Frau Ludwig und Herr Herzog (Fachdienst Finanzservice)

Ebenfalls anwesend sind Herr Brunnet und Herr Feyh (Dienstleistungsbetrieb Marburg).

Von 15:45 Uhr bis 17:04 Uhr tagt der Haupt- und Finanzausschuss zusammen mit dem Aus-
schuss für Soziales, Jugend und Gleichstellung sowie mit dem Jugendhilfeausschuss.

Der Vorsitzende ruft die Fachbereiche 4 Arbeit, Soziales und Wohnen und 5 Kinder, Jugend, 
Familie im Ergebnishaushalt und im Finanzhaushalt zur Beratung auf. Damit einhergehend 
wird jeweils der entsprechende Teil der Mittelfristigen Finanzplanung sowie des Investitions-
programms für den Zeitraum 2018 bis 2022 aufgerufen.

Neben den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind folgende Stadtverordnete zu-
sätzlich anwesend:
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Herr Böhm, Herr Büchner (stellv. Stadtverordnetenvorsteher), Frau Klusmann, Herr Löwer, 
Frau Lotz-Halilovic, Frau Mensing, Herr Meyer, Herr Muth, Frau Piper, Frau Schaffner, Herr 
Schwarz, Herr Severin und Herr von Ploetz

Außerdem sind Frau Stadträtin Oppermann und Frau Stadträtin Röhrkohl anwesend.

Von der Verwaltung sind anwesend:

Herr Finger (Fachdienst Personal und Organisation), Herr Fehlinger und Herr Rausch (Prü-
fungsamt), Herr Höhn (persönlicher Referent des Oberbürgermeisters), Herr Schmidt (Fach-
bereich Arbeit, Soziales und Wohnen), Frau Dr. Engel (Fachdienst Altenplanung), Frau Hühn-
lein, Frau Wolkau und Frau Meier (Fachdienst Soziale Leistungen), Frau Mösbauer (Fach-
dienst Wohnungswesen), Frau Lambrecht (Fachbereich Kinder, Jugend, Familie), Herr Wege 
und Herr Schmittdiel (Fachdienst Zentrale Jugendhilfedienste), Frau Munz-Weege (Fach-
dienst Jugendförderung), Herr Schmidt (Fachdienst Soziale Dienste), Frau Stefan (Fachdienst 
Kinderbetreuung), Frau Ludwig und Herr Herzog (Fachdienst Finanzservice)

Ebenfalls anwesend sind Frau Ackermann-Feulner, Herr Presenza und Herr Kling-Böhm (Ju-
gendhilfeausschuss).

Alle gestellten Fragen werden beantwortet. Weiterführende Informationen werden nachge-
reicht.

zu 3 Verschiedenes

Als Termin für die Abgabe der Änderungsanträge der Fraktionen zum Haushaltsplanentwurf 
wird Montag, der 04.03.2019, verkündet.

Marburg, 22.02.2019

Roger Pfalz Stefanie Tripp
Vorsitzener Protokoll
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